

新华社北京12月2日电 12月2日，中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出，老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行，在革新开放事业中取得可喜成就，人

民生活持续改善，国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟，中方为此深感高兴。我们坚信，老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路，迎接老挝党十二大胜利召开，不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调，通伦总书记同志今年9月成功访华，我同总书记同志就深

化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向，愿同老方一道，以明年中老建交65周年为契机，赓续传统友谊，加强团结协作，推动新时期中老全面战略合作不断走深走实，为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。



绿色，低碳烟台的先行本色

YMG全媒体记者 高少帅 衣玉林



蓬勃发展的海洋经济。YMG全媒体记者 唐克 摄

岁末将至，烟台再迎盛事。12月4日，山东省绿色低碳高质量发展先行区建设工作推进会议将在烟台召开。这不仅是对烟台坚定不移走生态优先、绿色发展之路的肯定，更是推动全市产业新向、向绿、向未来的重要契机。

以此为契机，烟台将以顶层战略设计为精准导航，以科技创新为内核驱动，加速推动传统产业“老树发新枝”、新兴产业“新树扎深根”，构建以实体经济为支撑的现代化产业体系，为绿色低碳高质量发展筑牢坚实基础，为全省高质量发展注入新动能。

顶层引领与制度护航

构建现代化产业体系的四梁八柱

就在大会即将召开之际，一组靓丽的经济高质量发展数据传来：

今年前三季度，烟台GDP以6.4%的同比增速在全国“万亿城市俱乐部”中位居前列，规上工业增加值更是同比增长13.9%，工业利润位居全省第二。

靓丽数据的背后，是烟台产业体系全面重塑的深刻变革。这其中，战略引领和顶层设计居功至伟。

构建现代化产业体系，如同建造一座宏伟的大厦，需要精准的蓝图设计和坚实的制度地基。烟台通过创新性的制度设计，构建了一套以“链长制”为核心机制、以倍增企业为关键支柱、以重大项目为硬核支撑的推进体系，

为产业高质量发展注入了强大的组织动能和确定性。

烟台制造业的加速崛起，源于“链长制”。

2021年起，烟台在全省率先创新实施产业链链长制，由市领导担任16条重点产业链“链长”，并明确主体责任部门、领建园区和链主企业。这并非简单的“冠名”，而是构建了一个资源要素向产业链高效集聚的“引力场”。各产业链建立“一图五库四清单”，对产业链进行“打开分析”，精准绘制产业链图谱。更重要的是，“链长制”以产业链为轴，将创新平台、人才团队、产业基金、产业联盟等生态要素系统引入，打造出适宜企业生长的“产业垂直生态体系”。

这种系统性的产业组织方式成效显著。2024年，11条制造业产业链实现产值9326亿元，比2021年增加2334亿元，年均增长10.1%；占规上工业比重由2021年的80.5%提高到2024年的84%。

如果说“链长制”构建了产业的“森林生态”，那么企业倍增计划则是精心培育能成长为“参天大树”的优等生。2022年以来，烟台累计为145家企业入选倍增计划的实干企业发放奖金5.3亿元。这一“真金白银”的承诺，激励龙头企业加速成长。2024年，这些企业以不足规上工业企业总数10%的体量，贡献了全市近70%的产值，成为经济压舱石。倍增企业更成为创新的主

力，集聚了全市90%的国家制造业单项冠军。政策的精准滴灌，让像力高新能这样的企业实现了从千万元到十亿元营收的跨越式成长。

顶层设计的最终落脚点是项目。烟台近年来的高速增长，直接得益于一批标志性重大产业项目相继进入“大产出”阶段。2025年，全市321个重点项目集中开工，总投资超过2300亿元。其中，总投资超千亿元的山东裕龙石化产业园、蓬莱万华新材料低碳产业园以及潍柴弗迪新能源动力产业园等项目的投产，为工业增长提供了“主引擎”。这些项目投资体量大、技术含量高，代表着新质生产力的方向，持续为烟台在万亿GDP基础上实现高增长注入确定性。

传统的深度重塑

传统根基与新兴浪潮的交响共鸣

有了清晰的战略指引，烟台的产业变革沿着“固本”与“培新”两条主线协同推进。如今，烟台的传统产业并非被替代，而是通过绿色与智能的改造，实现“老树开新花”；新兴产业则依托前瞻布局和集群发展，形成“多箭齐发”的蓬勃局面。

先看传统优势产业。

作为制造业大市，烟台的化工、汽车等传统产业正经历一场价值重塑。其转型核心在于“绿色化”与“高端化”。

在迈向高端突破中，万华化学是典范。其MDI制造技术完成第七次迭代，单套产能达到国外同行的两倍；尼龙12、高硅共聚碳酸酯等产品相继投产，成功打破国外巨头长达数十年的技术垄断。无独有偶，南山铝业通过创新，建成了全球同地域内最完整的铝加工产业链，实现了从基础材料到航空、高铁等高附加值产品的跨越。

在绿色转型前沿，东方电子集团从单一的设备制造商，成功转型为覆盖能源全环节的综合解决方案提供商。该公司承建了全国首个城市级数字化虚拟电厂，能智慧调度分散的充电桩、储能等资源，每年实现减碳700多万吨。这套“软硬结合”的零碳智慧园区方案，已从烟台输出至全球60多个国家和地区。

再看战略性新兴产业。

烟台的新兴产业并非单点突破，而是在清晰的产业地图上形成了“一超多强、集群共进”的生动格局。

清洁能源产业作为领跑者，目标是打造“中国北方清洁能源中心”。烟台已实现发出山东省第一度核电、第一度海上风电等“八个第一”，并正加快建设总投资7000亿元的核电、风电、光伏、LNG四大千万级基地。在产业链关键环节，东德实业攻克了氢燃料电池的“心脏”部件——氢气循环泵和空气压缩机，填补国内空白。莱州市则通过引进国晟氢能5GW双碳产业园，(下转第八版)

锚定绿色坐标 勇当示范标杆

本报评论员

打造绿色低碳高质量发展示范城市是中央战略在山东的烟台实践。两年来，这座城市以“探路者”的姿态，在产业升级、双碳实践、能源革命、生态提质等关键赛道持续发力，生态文明体制改革、核能综合利用等6个方面的经验做法入选省绿色低碳高质量发展典型案例，在全省绿色低碳高质量发展统计监测报告中，综合绩效达88.8，较全省平均水平高出7.6，稳居全省第一方阵。

一连串“全省第一”“全省前列”的硬核实绩，不仅绘就了绿色低碳高质量发展示范区建设的鲜明底色，更淬炼出可复制、可推广的“烟台方案”，为齐鲁大地绿色转型注入强劲动力。

产业升级是绿色发展的“压舱石”，更是高质量发展的“主引擎”。作为工业强市，烟台深耕“传统产业焕新+新兴产业突破”的集群化发展路径。目前，全市省级以上战略性新兴产业集群达

到6个，国家级农业产业化重点龙头企业达到19家，均位居全省首位，形成了多点支撑、多业并举的产业格局。立足数字化与绿色化“双向赋能”，烟台主动推进产业数字化转型，规上工业企业数字化转型覆盖率达94.7%，省级工业互联网平台数量稳居全省前列。全市规上工业总产值突破万亿大关，6大千亿级产业产值占比超80%，以产业结构的“绿”与“新”，为全省产业绿色升级探索出了一条务实可行的路径。

面对“双碳”时代命题，践行“示范”担当，烟台已连续19年圆满完成能耗双控目标任务，成为全省唯一获此殊荣的城市；近3年能耗强度累计下降20.9%，11个省级以上园区全部完成循环改造，培育省级以上绿色工厂76家、绿色供应链企业16家、绿色园区9个，数量持续领跑全省。作为国家级再生资源回收体系建设试点城市，烟台推动招远入选省

之无愧的“领跑者”。

烟台的示范担当，更渗透在生态提质的方方面面。烟台以全省第一的优异成绩斩获“国际花园城市”金奖，省级以上自然保护区数量、面积均居全省首位，蓝天碧水净土成为城市最普惠的民生福祉。这些亮眼的成绩单，正是烟台以“示范区”标准自我加压、以“排头兵”姿态主动作为的必然回响，是“绿水青山就是金山银山”在港城大地的深刻实践。

当前，绿色低碳高质量发展已进入爬坡过坎的深水区。肩负“三核引领”使命的烟台，将以更坚定的政治担当、更务实的攻坚举措、更昂扬的奋进姿态，加力打造绿色低碳高质量发展示范城市，为齐鲁大地乃至全国绿色高质量发展注入更为强劲的“烟台动能”，贡献可复制推广的“烟台经验”，在山海之间续写高质量发展的新篇章。



12月2日，人们冒雪出行。当日，受寒潮天气影响，烟台市迎来入冬后首场降雪。

YMG全媒体记者 唐克 摄

今天北部地区仍有小雪 大部地区有道路结冰或积雪

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨天下午，烟台市气象局发布最新天气预报：预计2日傍晚到3日白天，烟台市北部地区仍有小雪，莱山区、高新区和牟平区局部有中雪，大部地区(海阳、莱阳除外)将出现较明显的道路结冰或积雪。烟台市气象台继续发布大风黄色预警和道路结冰黄色预警。

具体预报如下：

2日夜间到3日白天，北部地

区小雪局部中雪转多云，其他地区阴转多云；西北风，海面6~7级转7~8级阵风9级，陆地5~6级转6~7级阵风8级；内陆地区-5~3℃，沿海地区-3~2℃。

3日夜间到4日白天，晴间多云；西南风转西北风，海面5~6级转6~7级阵风8~9级，陆地3~4级转4~5级阵风6~7级；-7~-7℃。

4日夜间到5日白天，晴转多云；北风转南风，海面6~7级阵风8级，陆地4~5级；-5~8℃。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春